12



国内统一连续出版物号 CN 35-0045













四埔辉映宏图起

国家AAAA级旅游景区

8天内4次亮相央视 游客量收入双增超55%

莆田"双节"文旅深化多元业态融合交出亮眼成绩单

刚刚结束的国庆中秋假期,我市文旅市场交出了一份 亮眼的成绩单:全市监测的4A级及以上景区(点)接待游 客量同比增长55.0%,旅游门票收入增长56.5%。这场以 "妈祖故里 灵秀莆田"为核心的"莆阳赏秋·全闽乐购" 2025年莆田市秋季文旅活动,不仅让莆田在8天内4度亮 相央视,更实现了城市美誉度与经济增长的双重"破圈"。

节日期间,涵江区白塘湖成为人气焦点。长达数公里 的水面上,161艘龙舟、5000名桨手组成的巡游队伍破浪 前行,与岸上56个民族服饰展演、"杨门女将"战舞相映生 辉,吸引了包括台湾同胞在内的八方游客驻足。"场面太震 撼了,感受到了中华传统文化的磅礴力量。"台湾摄影师王 国明表示。与此同时,"天下第一锅"与"天下第一蒸笼"的 美食体验区人气爆满,升腾的烟火气让市民游客沉浸式感 受莆田的独特魅力。

传统文化的创造性转化、创新性发展,是双节期间活 动的突出亮点。10月3日,莆田百名女儿挑着装满特产的 "盘"回娘家"送秋",这一传承千年的民俗活动经央视报 道,迅速引发关注,让莆式温情传遍全国。在荔城区兴化 府历史文化街区,"宋潮游园会"通过场景再造,让游客步 入"侠客江湖",聆听古风雅乐,在沉浸式体验中感受宋韵 莆仙的独特魅力。凭借"非遗+夜游"模式,兴化府历史文 化街区7天内3次登上央视。城厢区东海镇"千年襄韵 中心启航"系列活动同样精彩纷呈,莆仙戏《蔡襄》、万人圈 灯、无人机秀与璀璨烟花秀等轮番上演,观众在传统与现 代的碰撞中,沉浸式感受北宋名臣蔡襄的精神传承。

"通过活动,将这些民俗和古老的文化遗产,转化为可感 知、可参与、可共鸣的活态体验,让人印象深刻,很有意义。" 来自湖南衡阳市的游客刘敏慧芝盛赞莆田举办的系列活动。

妈祖文化作为莆田最具影响力的文化IP,在双节期间 大放异彩。在湄洲妈祖城举办的全球首个妈祖文化主题 国际音乐盛典——亚太音乐节,集结了众多知名音乐人, 以跨越海洋与文化的现代艺术形式,为现场粉丝及线上观 众带来了一场视听盛宴。本次音乐节在全球上百家媒体 平台推送,累计触达人群超30亿人次,海外受众占比达

乡村旅游添新景

本报讯 (全媒体记者 杨屹)"双节"期间,华亭镇埔

走进兰亭农场,浓郁的田园风情扑面而来。一条以七

开园当天,农场内人潮涌动。趣味泥鳅池中,孩子

柳村兰亭农场开园,吸引不少游客。这座集农耕体验、田

园休闲与乡土文化于一体的综合性农场,为当地乡村旅游

色彩虹为主题的步道向前延伸,引领游客穿梭于浪漫花簇

与龙眼树林之间。沿途设置多个打卡点,如"甜蜜埔柳"

"浪漫花廊""月亮天梯""石头桥"等,吸引游客驻足拍照。

们体验捉泥鳅的乐趣; 龙虾池边, 垂钓爱好者静待收获

时刻; 土灶火锅和窑鸡制作区域香气四溢, 游客动手制

作美食; 兰亭茶咖为人们提供了一处惬意的休闲空间。

"孩子玩得很开心,还能学到不少知识。"带着孩子一同

农文旅体验。游客在这里可以采摘新鲜的农产品,漫步在

田园步道欣赏乡村美景,参观农耕展览了解乡土文化。"项

目策划人魏黎晖介绍,农场内拥有多个休闲项目,并设有

兰亭茶咖与地道农家乐。未来将推出更多农业文化活动,

据悉,兰亭农场还设有农产品直销点,展示和销售本

进一步丰富游客体验,助力乡村振兴。

地特色农产品,帮助农户拓宽销路、增加收入。

"我们打造兰亭农场,就是希望能为游客提供一站式

华亭镇埔柳村兰亭农场开园



45%。微博话题#天下妈祖福泽海丝#阅读量突破8.7亿, 抖音相关短视频播放量超12亿次,三天累计吸引超8万名 乐迷到场,让妈祖文化传播实现全新突破。

此外,城厢区举办的"烟火万家·城挚厢邀"状元美食 文化周将郑春辉百米木雕《京杭大运河》江南卷首展与地 方美食、文创市集巧妙结合,打造成集食、购、游、娱、文、体 于一体的文旅融合业态空间;仙游县依托各景区特色推出 的十大文旅主题活动,以文化为核心引擎,有效激发了游

客的消费意愿。

文化活动聚起的"流量"正转化为消费的"留量"。我 市通过"非遗+夜游""文化+音乐""美食+文创"等多元业 态融合,有效激发了消费市场活力,为经济增长注入新动 力。数据显示,双节期间我市通过市县区联动、商文旅融 合,累计组织了120场专题促消费活动,带动重点领域消 费超10亿元,文化"软实力"正持续转化为推动莆田经济 全媒体记者 傅梅香

数字赋能农业

消费者成为"线上农场主"

到市数字集团,技术人员朱影在手机上打开莆田惠民宝 App,点击首页"莆田一张图",选择"乡村振兴",进入页 面后选择"数字认养"进入"和美莆田 数字认养"小程 序。手机屏幕里,荔枝树长得郁郁葱葱,农户在修剪整

前段时间,市农业农村局和市数字集团共同打造的 "和美莆田数字认养"小程序正式发布,在全市掀起一波 "数字认养"新热潮,借助互联网平台,消费者成为"线上 农场主"

"荔枝树已经有不少消费者认养,通过小程序可以 实时查看生长情况,浇水、施肥每一个环节都公开透 明。"朱影告诉记者,这种私人定制的产品体验,不仅可 以满足消费者对食品安全与品质的高要求,还可以激发

他们参与农耕、享受"养成"乐趣的热情。 据悉,"数字认养"在荔城区西天尾镇率先进行试点,目 前小程序里有70棵吴江村的荔枝树可以进行认养。消费 者可以选择认养的数量和周期,在认养周期内,荔枝树结的 所有荔枝都可以通过自提或快递的方式领取。

"数字认养"不仅仅是一场销售方式的变革,更是农户 的"数字存折"、消费者的"透明厨房"以及城乡情感的"连 心桥"。市数字集团"数字认养"项目负责人蒋彬菲介绍,

产等,全市的农户都可以免费入驻小程序。 为了更好满足用户的需求,市数字集团不断优化平 台建设,将进一步在全市范围内推广,丰富平台产品种 类,消费者可以认养果树、猪崽、土地等,重塑消费体验, 同时帮助农户拓宽销路、增加收入,使广大农户成为高



三年山海情 一生教育梦

-记莆田市优秀教育工作者朱建亭



发展注入了新活力。

前来的游客杨建云说。

今年教师节,莆田第一中 学教师、首批教育人才"组团 式"帮扶校长朱建亭,收到了 来自宁夏同心县领导、教育局

等多方的真挚祝福。"感谢您克服困难为同心教育无私奉 献""您将先进理念与高原实际相融合,让孩子们共享优质 资源""三年山海情,朱校永远是我们心中的好校长"…… 一条条短信,道出了朱建亭三年来扎根帮扶一线的坚守与 付出。

2022年,中组部、教育部等八部门联合启动国家乡村 振兴重点帮扶县教育人才"组团式"帮扶工作。朱建亭积 极响应,赴宁夏同心县豫海中学担任校长。当时,他的父 亲突发脑梗偏瘫、后又确诊肺癌。他的两个孩子一个读初 中、一个刚上幼儿园。尽管家中困难重重,怀着"为西北教



育尽一份力"的初心,在家人支持下,他毅然踏上了赴宁夏 之路。2023年2月,其父亲离世,未能陪护送终成为他永 远的遗憾。"忠孝难两全,既然选择了远方,便只能风雨兼 程。"朱建亭说。

初到豫海中学,挑战接踵而至:学校管理粗放,优质生 源持续外流,录取线全县最低,教师队伍缺乏经验。当地 90%是回民,沟通不便,加上气候干燥、文化差异大,东西部 教育理念也存在显著差距。因不适应当地气候,朱建亭常 常凌晨4点醒来,便索性起床整理资料、研究校情,探索如何 将东部教学经验融入西部实际。

他从早读、听课、座谈起步,扎实开展调研,提出"一年 打基础、二年大提升、三年换新貌"计划,从管理、师资、文 化、教学、硬件及高考改革等六方面系统推进。

为促进管理精细化,他推行"班级周记"和"站立式早 读",让早读成为提振学风的"利器"。他坚信"强教必先强 师",着力打造"带不走的队伍",推动制定新教师和青年教师 培养计划,创新建立"五同青年教师成长共同体",通过师徒结 对、跨省跟岗、联合教研等方式,全面提升教师专业能力。他 还组建自治区名师工作室,带头收徒带教。(下转第3版)

力求工作实效 八届莆田市政协第四十八次主席会议召开

强化主责主业

本报讯 (全媒体记者 洪颖)10月10日,市政协 主席沈萌芽主持召开八届市政协第四十八次主席会 议。市政协副主席黄华、林惠中、王少华、林玉瑞、陈道 成、张志宏、连向红,秘书长陈四海出席。

会议传达学习习近平总书记近期重要讲话重要指 示重要回信精神;审议《关于"牢记总书记嘱托 助力 办好世界妈祖文化论坛"专题协商会议建议方案》《关 于"打造莆田亿吨大港"专题协商会议建议方案》《关于 "挖掘历史故事,赋能民生工程"专题议政性常委会议 建议方案》和有关专题调研报告(送审稿);审议《第八 期委员履职活动日——"和美莆田 物华新"建议方 案》《八届市政协常委会第二十二次会议建议方案》;通 报《市政协主要领导交办事项进展情况》《市政协"三项 活动"进展情况》《市政协2025年大事记(9月)》;开展 '一月一冊"。

沈萌芽强调,要持续夯实"根"和"基",筑牢政协履 职的共同思想政治基础。深化对党的创新理论的学 习,特别是深学细悟习近平总书记在庆祝人民政协成 立75周年大会上发表重要讲话精神等,准确把握政协 "是什么、干什么、怎么干",切实担负起"四个凝聚"的 政治责任,夯实团结奋斗的思想政治基础。要持续拓 展"点"和"面",把握政协履职的内在规律时机节奏。 把握新时代政协工作特点和规律,加强与党政中心工 作的有效衔接,抓住时机、前瞻谋划、注重节奏,紧扣重 点专题协商,着力破解民生难题,充分发挥专门协商机 构作用,做到精于谋事、主动干事、善于成事。要持续 提升"质"和"效",注重政协履职的综合效果效能效 应。持续强化协商主责主业,持续拓展平台载体,持续 激发委员主体活力,持续提升自身建设水平,将"不骛 虚声、不驰空想"的理念贯穿履职全过程、各领域,虚功 实做,做正确的事、正确地做事,力求工作的实际成效, 为共绘"和美莆田 共同富裕"新愿景,献出更多政协 智慧和力量。

打造文旅新名片 构建消费新地标

莆田·中国黄金街提升工作座谈会召开

本报讯 (全媒体记者 陈祖强)10月7日,市委 常委、宣传部部长陈惠黔主持召开莆田·中国黄金街提

会议听取荔城区黄金珠宝产业发展总体情况及莆 田·中国黄金街提升规划方案汇报,我市黄金珠宝产业 代表性企业负责人分别就黄金街硬件设施提升、业态 完善、宣传推介等进行交流发言。

陈惠黔强调,莆田,中国黄金街作为我市黄金珠宝 产业的集中展示窗口,也是莆田文旅产业的又一个特 色IP。要完善硬件设施,提质亮化、美化、优化停车场 等空间布局,加强街区环境整治,努力把黄金街打造成 我市文旅的新名片。要加强活动策划,进一步丰富消 费业态,着力发展体验式、互动式新兴消费,构建区域 消费新地标。要突出资源联动,结合兴化府历史文化 街区和全市各大景区景点文旅资源,做好做足文旅宣 传推介,吸引更多高人气、高活跃度商户入驻,形成各 有其美、百花齐放的格局,推动黄金街特色更鲜明、亮 点更突出、规模更可观。

文化赋能聚合力 同心争先启新程

2025年莆田统战文化周启动

本报讯 (全媒体记者 黄国清)10月10日,2025年 莆田统战文化周在中国(国际)油画交易中心启动。市领 导黄珍耀、蔡国萍、郭国成等出席,并共同启动文化周。

启动仪式后,市委常委、统战部部长黄珍耀一行参 观了"画好同心大圆"主题展。该主题展所展示的各民 主党派成员书画作品,热情讴歌与党同心同行的光辉历 程,展现坚定的文化自信和深厚的爱国情怀。在一幅幅 作品前,大家认真听取讲解、仔细观看,不时驻足交 流,充分感受统战文化海纳百川、润物无声的独特魅 力,汲取继往开来、团结奋进的精神动能,表示要继续 发挥自身优势,在服务绿色高质量发展先行市建设的各 领域实践中持续发光发热,以实际行动展现莆田统一战 线新风采, 共同书写莆田统战工作新篇章。

我市是统战资源大市,丰富的统战资源孕育了多 彩的统战文化。此次文化周以"文化赋能聚合力 同心争先启新程"为主题,是莆田统一战线积极呼应第 二届福建统战文化周的重要组成部分,精心策划了书 画联展、茶艺交流、文化论坛等一系列文化活动,深入 挖掘莆田统战资源,全方位、多角度展示莆田统战文化 的历史源流和时代价值,增进社会各界对统战工作的 了解与支持,进一步营造大团结、大联合的良好氛围。

莆田网: http://www.ptxw.com 地址: 莆田市荔城区荔园中路662号 广告热线 2691145 本版责编:吴双双 莆田新闻微信公众号: ptw0594 邮编: 351100 发行热线 2692002 本版美编:许志挺 传真: 2691779